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Vocbemerlimmg yur 11, Anflage,

¢ dobensivert {1, bafy an ben meifter Ovten wnjerer bentjdyen
Atofonie ble Famitienvdter dem Yehrer bei Ginlihring gecigieter
Sdulbilcher tetn Hinbernis i ben Weg fegen. Dody gibt es
(eiber audy 1ol Bllbe, wo man bie Potwendigleit b Niig
lehteit quter Schulbiicyer i vecht einfehen will,  Jnsbejon
berg gill bicje Wehaptung vom Nedyenbide e Redyenbicdy
ift (llu‘l'[ll'l[ﬁn. Dor Lehrer faun ja bie DNecdhmmgen an bie
Lafel fdhyretben.” o b {onlich lanten bie debensdarten, bie
als Gutjehutdigung bdicnen follen, dafi man fein Gyeld fie ein
MechenOuedy ausgeden will, Giefelit ben Fall, ein Schultind wiirbe
feinen Water bitten : g Bater, fei dody fo gqut wnb fchreibe iy
bag echenbrcly ab,” o wiivbe ber Vater ficherlich anf bicjes
gmlht‘rlmrc Bevlangen bin antworten: —,%oer Stind, wo bdenfjt
I benn hiny  Fu bicfer Yrbeit witvbe id) ja mehreve Wodhen
brauchen.  Das wire verlovene geit, i bev i) mit meiner ge
wohutichen Avbeit ficher 20 o mehr verbiene.” Mt bem
glt’icf)vu Yedhte fame andh ber Lolrer prechen: , Leute, bebenft
ol Die Beit, die i) und cure Stinber it Ab{cyreiben bdes
Nedhenbiidyes brauchen, ift faft vevlovene Seit.  Dicie Jeit tanu
i) 20 mal witglicher amvenben, i biejer Peit fann iy 2,
o wody nehr mal den Stinbern bie Mechmungen evtlaven, vder
bie ohiehin jo fuvge b bavin (oftbare Schulgett e etnem an
Devie withlichen Fache verwenden, Ueberdies fohvetben bie Stin
ber manchymal bie Yufgaben falfeh ab, ounen fie alfo dann fidyer
it vichtig (Bfen, oder aber ber Megen wajdt die Tafel vein,
fo bafi aljo in feinem Falle der Grfolg des Unfervidhtes jo
gefichert ift, wic wemn bic Sehitler die Anfgaben jdhwary auf




B

1 Danje bringen, diejelben bat x‘}l‘:u}‘l}{h‘:l "x\;‘i\yx::x::‘
‘u\,“\hm’ fich baben 1}nb mgi)f ~lm‘u.n 1} t Q 3
.. n der L Aujlage diejed Buched wurde
L:\rzr ».\n;ﬁi;m bobe Preid 3330051\ ’“‘"‘fh\mi.ff 1'1'1 nx:xw :
‘:Azcm\um‘ vom Naufe abbielt. }\dv“ﬂ( : giu I\ ‘\\‘i””L\[“‘\\‘{ i
wooblgemeinten  Beftveben, f\‘u\x \T_vhn‘x h }l‘ll\"]‘l Isl‘\l}nﬂ ;\ By
l‘:th{u die Bebandlung de¥ Stofred \\1; u':“.)fl . ;.‘m R

ctwad i die Qduge gegogen waede. W o n‘:”n‘ v :_1\1{ R
nax foujtatieven gu fonuen, daf jefit mtiununh“;x‘.\;J n ¢
tige Qebrfvifte angejtellt fnd, die der Stofr bebervjehen

iberdies die Redugierung des Prejes uuf die Dilfte ermd
wurde.  Da fann fidh un Crnjte wobl niemand mebr betl

mid) bemiiht, feine planloje Anjgabenjammiung bergujtellen,
weldber Der Lebrer jede Uebung wnd Aufgabe mit viel i

¢

fletbiger Uebung ofue Juweifel qute Nejultate ergiclen

34 jpreche _baru_rq Jum Sclufje die Hoffmmg aug, das 2

lein mige in diefer neuen Giejtaltung su den alten 8

nod) viele newe gavinen und unjerer Sugend fortdanernd
geretdyen. .

Segen gerei
Dois Jrmaos, im Mai 1905,

Der Verfallc

obme bejondeve uleitung su behandeln gnim‘};. “‘\‘\gh babe dg
um aud fetnen Anitand genomuen Der.2: .\hnl\mv die by
" treffenden Bemerfungen gu ftveichen, wodurd) widht e Dev o
gentliche Uebungsitoft bedeutend vermehrt werden fonnte, jondey,

— Was mum die Anovduung def Stoffes anbelangt, jo habe 1y

fuit erfldven wiifte.  Vielmehr ging metn Vejtveben dabin, der
Stoff fojtematiid) qu orduen, jo daf dev praftijhe Lebrer b

L AbBfdinitt,

(Jablenvaum Bis 10,)
A, Jablenvaum 1—5.,

L)  Jablenditver.
- (Cinpragung der Sabfenbegqriffe 1-3,)
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B. 3ahlenvanm bis 10,

L) Jablenbilder.
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2.) Sonfvete Weijpiele (fitv den Lehrer).

a) Von 5—10. Jeige 5 Finger. Jebt nod) l_m.mlz Wiehi
fnd o8 jebt? Danu ju 6 Fingern nod) 1, und fo fort bis yy 1
coenfo mit Kugeln, Griffeln, Stabdjen und devgle 6 ¢ e
und Sacl bat 1; wieviel Ovangen find \D‘q‘s _511[(1}11_1}» 1 Klava pat
Guiffel und befonumt nodhy 3 dagu.  Wieviel Griffel Il,“\‘- fie ‘\5,””
Mavia ift 7, ibre Heine Sdvejter qng 2 Jabre alt.  Wieviel Jap,
find das gufammen? Thevefe Dat 6 Fedewn; fie fauft nod) 4 By,
Wieviel Federn bat fie jelit?

b) Von 1—10. Wieviel find:

2 Griffel + 3 Griffel = 8 Federn - 2 Febdern
b e renQRgl = S e, -
T . 8 = P -+ 4 5

8 w8 go= R S

6 Vg bl g = B 60,

8. gichd, a0,

4 » + 4 ” S 2 ” + 8 ”

2 ” + 5 ” = 6 ” + b ”
Siar i hil p o= Bl s
 minE B i ST T, =

- Gngilie bat 3 Griffel; fie befommt nod) 5 dagu. Wieviel (o
lie jebt? 3n einem Nejte find 4 Gier: nun Formmen nod) 5 Giev das
Wieviele Gier find es jett? Der Vater Bat 6 Gjel und faujt nod) |
Daju. Wieviele Giel bat ex dann? Gin Rind exhilt guerjt 4, dann

und ba(ngﬂnsgr‘_;geig:bté Dmreiter. %’Bicbiele Gier find dasg zujammen
< o8 - loenn notendig, nod) mehrex  Afgaben
Cine bejondere Bel andlung erfordert b%e mcz“.t)ef)lexe B

Die abffrakfen Bahlen,
3.) a) Giniibung per Siffern:

G5, € gl aml 7))

b Sdveiben der Jiery -

0.1.2:84 5.5, 089,70,

Juik hat 6 Ovangey
5

9

4.) Nodymalige Giniibung dev Jablenbegrijie 010,

] [o]

Jeige dag Feld mit 7, 10, 6, 8 u. |
iibe dies bI8 3ur Gelaufigteit).
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343+3[2+4842]:
5-42-12[31 510}
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0
L1]6
4316
S D6
4416
+ 32
+ 413
+5|1
+5|1
+6]2

50 7
+0(7
+217
+4]|8-
+3|9-
+7]o0
—+719-
+ 811
+916
S |6
8+ 0-
4+ 5
3+ 0
0--10

a) Qultdt 3:&?% (ﬁi‘t Dden Lefrer).
weg bis 0

Jeige 10 Finger. Nimm jegt inuner 1
Benfo mit Kugeln, Griffeln,

find es jededmal?
10 Rugeln weg 2 Rugeln

o,
., > B

2 24
L
» R
S e
S
A
P Fes
ws Al oy

3n tinem Sithnerneite

m Neje?

6 Mmlfi&tu?

M LT 1 T T T

Stabden. °

10 @riffel weg 5> Grifiel —
S, b
g . iR,
¥ P e
B Bl i
L T
lg";vf,. | S
ke A
i
T ng .

&:@ 10 Gier.

Qle Mutter Holt alle !
Dade figen S Tauben: o
alle find 7 fette ©coeiinc
jind dann nod)

Jut Stalle
ieviel Schweine

X

% 5nbtnktmt im 3ublzitrum bis 10.

Wievi

€talle ? Herncd) werden nodmals

nadher wird wieder 1

dann nod) im

wendig, gebe der

D

as

Stalle?
xd]ﬂlh er 3 und unmn Brut e
tag in dev Rivdhe 5 Vintens

vrtll\m

gef
Jran3 Hat

1; bon den @t
Wieviel bleiben i

Qehrer nod) mehrere Beifpiele.)

b)

Beidyen :

Abjtratte Jah
— Deipt weg

~

{en.

oder roeniger.

R 8. . 6.5.4.53.2.1.0.

2)10—1]10 —2] 7— 3|7—4]9—7| 9—6|8—S
9—1] 8—2| 4— 3|6—5}9—6| T—6{8—0
8—11 6—2]10— 4|s—7f{8—1| 5—2|7—7
7—1| 4—2| 5— b5|5-—M|8—8| 8—6|7—0
6—1] 2--2110—<.6{9—8|7—6} 4—4|9—s8
5—1| 9—2}10— 7|8-—M™[]9—3| +—0|9—0
g1l i —2l10— Sl9—5|5—5] 6 —6]7—1
B ihe o0 10f8" 619 -9F8 4|84
2 1] 3—2l10— 9lv—s6|7T—7}10—3|6
1—1{10—-8]10— 0}7-¥}6—5] 7T—4|6—

3)10—2—3| S—5— 2|]6—3—3|7T—4+—3]|10—S—1
8—3—4110—0—10|6—0—6{6—1—1] ¢
7—6—1] 9—9— 0/8S—S—0]|9—4—4| 8—5—0
6—0—3| 7—1— 5|s—5—2|s—0—6| 7T—4—3
9—7—0| S—4— 4|9—3—3|7—6—1| 6—3—1

Vermijdhte Beiipiele.

ML) 8 7] 6-1-0|5+5]|3-6|6—4]|6—3] 7
19— 8 6—0|6—6}9—T7|3+6|++5 7
6 +8{104+0|8—7|14+9]0-+-0}7—T7} 4 {
6 —3|10~—9 5 7 6
7+2| 8s—7 :




- 13

1L Abfdnitt.

S o

| olg—0—4]5+8— 0 10—4-+3| 543

fo—t-dit-ka-paie+ 94} 081 7| 61
gtatolr—a—1li-+3—10 1—4-+5] 742

S 9

7 5 ole 4+ 4l8-+0— 5 g—*ig 12%« L g 3allenvanm bis 20,

o s e 7 879 91—

e gt T S a3 s s ey 8.9 10
Jevlegen. 73 14l 06 . T7 . 18, 19 X 20,

B) 7—61%] 1= 1 EER=—7 4] 84 7= 6/10—"- e
6)10-_—7—‘—? §= 2i B 8 —10] 9—:
s—a42ho=10+] 7=0+]5+?= 9f 8—7
8=8-+?| 5= 1+ [10=2-}|10+ £
4=3-1L?] 9= 24| 9=1+ 14?= 8] 6—?=,

Bemerfung Der Yehrer gehe nidit weiter, Bis dev Japiey

1.) Der Lehrer vevanfchauliche an der Redjenmafdjine, oder wenn
folche fehlt, an Puntten, Stabden u. . w. die Entitehung dev Zahlen
11—20. = Sdhreiben der Jiffern 10—20.

a) Addieven.

vaum 1—10 grimdlich durchgearbeitet ijt. Bur Repetition dienen nog 2) 10+ 1|11=10 42| 6-+0| 6+2| 53| 244
etiva folgende Fragen: B0 2|16 —10 17|16 - 0|16 4-2]16—1-8|12 -4
Selche Jabl formt e 7, 9, 61w, §. ., vov 10, 2, 3 w. f o R 101‘, ‘;J‘r‘ 4 IiQ ST A
Weldye 3abl ift um 2 grdBer al8 8, 2, 4, 7, 1, 5 u. {. ., welde Jau : obl ST e g Bre e e
um 2 Hemer al$ 10, 7, 8,54 i. w. Weldje Zahlen liegen swijcon ot 4 12111112111 --3{14 -4
3 und 7, gwijden 0 und 6 u. f. w. Um wiebiel ift 10 mehr als 10T Bar 1| 6120 8]| L4
7,2, 0,6 4 Um wieviel ijt 2 weniger al3 8, 10, 7, 6 u. {. w. 104+ 5 1511521481144
558 Aud) an nadjfolgender Tafel | fann ev etiwa folgende Uebung: 10 - i) raral 9agl 344
ellen : i s 3 g iy
_Deige 3, 7,4,2,5 9,78 10 u f.w. @6 bon jeder 30 b TR o e e
der Tatel | an, welche Jabl bor und weldhe nady berfelben fonrn $0-F 6{18=10--7| 941} 82| 748 64
;lb[mc 3ablen an, die jedesmal jwijdjen swei nebeneinander jtehend: 10+ 8|20=10-+?|19-+1|18+42]|17--3|16--4
JJablen ber Tafel I liegen. 3dble 3u jeder 3aBl der Tafel I die Jub! e
Jiehe audy 1 ab. Gib von jeder Jabl dev Tafel [ an, ob uitd 1
iieblel e guoier aber feinee ift alS biemidjifolgende. Guginse . WS 2 511 45| 1+ 6112 46| 3+ 7|12 48
Sablen der Tafel 1 3u 9, dann gu 10. . B | s 1501l efeefis+7f1t-8
e 5113 - 5| 3--6|14--6] 2+ 7|11+ 8
Safel I. s - 5013 6l 1 7]124- 71 1+ 9
s 5] 2 Lot 2tsfindoe
4) 18 1|11+ 1|15+ 2 1048 [ 1 f i
17+ 110+ 1|11+ 2 15 -+ 8|10+ 4
14 4+ 1]12 + 1|18 4 2 17 4 8}15 4+ 4
B 15 - 1)10 -2 16 + 8112 --4
; 8 =16 |- 1118 2 12 + 3|16 4
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5.)

6 = 10 4

|

6.
0+ 6 = 16.
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Jujammengeiesite Anjgaben,

24744

& 911

-4

649 | 2+4+38 B2+
l‘)*t_‘_,l_ﬁ 147409184+ 0+7 . 44+4 7
6+6+8|6+4+7]|T+6+4 4245 ¢
4+7+6 | 4+4+56[09+09F+2 b6 +24
5+44+74 6+642 5+ 7+4 71+64 5
24848/ 7+0+6]6+94+0] 240
9+44+116+9+4]18+8+8)44+4+y
848+2 8-&-7-{.0 54941 6+545
%i;) 6ubttammu.
20.79.18.!7.16‘.75. > s 2. 17,
L)i1—1] 7—1] 4—2] 6—8] S—4| 9—5] s
12—2|17 —1{14—2[16 — 8|18 — 4|19 —5(1s
1771 9—1] 6—2] 5—8| 9—4| 7—5| 7
15 —5[19—1[16 —2]15—3[19—4[17—5 |17
14—4]10—1| 9—2| 3—8| 4—4]| 5—5
19—9120—1[19—2[18 — 3|14 — 4|16 —5]19
18—3) 4—1|56—2| 9—38| 6—4] 6—6] o
16 —6]14—1]15—2[{19—38|16 — 4|16 — 6] 19-
2)17—1]18—2 1&——8 18 —4[18—7]18 — 2] 14
18— 1114 —2117—8019—5}19—7]19—0] 17
18—1112—2018 — 8117 —5}17 — 7] 15 —35] 13
16— 1116 —2(15—8]15—5]19 —8]18—5( 19
* M 1117 2114 — 38116 8|18 — 5] 14 — 3|20
9—1115—2119—4f18—35 19—9117 — 6|13
101 by e —af=—==] |, _ || ;
11 —1]18 —¢ 14— 41 18— 2
s 15-"4 20—21|16
3.)  Cojung: ﬁ-c»a.,a
A s =10 — 2 = 3§
*v-’lﬁuﬂs Jl=7 =g
11' Sl — 70

P—

@) 12— D2 QBluNg: 12— 2= 10 %8 = 7: afip 12 = 7
12— 3 | 12— 24
e — 5 13 = 7
D) 137 =2 Qfung: 13 -
18 — 4 13 — 9 13
18 — 6 11 — 4 12
18 — 8 11 — 6 11
13 — 7 12 — 7 13
6.) 14 —6=2 Qjung: 14 —
4 — 5 14 — 6 13
4 — 7 18 — 7 14
$id — 9 | 11 —6 | 11
T14 — 8 12 — 4 11
773 L 190y Lijung: 1
16— 64315 —9 | 14— 5
0—8|18—8| 15—6
7 | 11—9]11—7
-5 | 1s—8l)i2-<4
8) 16—9=7 Cung: 1¢
16 — 7 11—29 14 (.
16 — 9 11 7 16 — 8
16 — 12 — 6 15 — 6
15— 7 18 —8 14— 9
9.) 17 —8=12 Qofung: 17
I8 — 9 =19 Qbfung: 1
17 — 8§ 16 7 14 7
17—9 | 18—9|15—8
18 9112—6| 16 -9
14 — 9 13 5 17 8




= Jg =

i
o =19 |
Repetition. B
—1]19—2f20—4[20—5 ZE,j)G 2})’ — 14) Angewandte Anjgapen. !
19—1] big 1 bis 0 bis 0 By 12 (Sugleidy Wufterbeifpiere ju Stopfredinungen.) i
I".;O 90 —8f18—4118—95 18‘7-6 R0 . i §*
9 * > _bi& 2 bis 2 big 8 G0 11 . L. Das Qejebuc) fojtet 3, das Nedenbud) 2, die Bibliide Ge 1
_O—; l‘-‘». si19 el e atog 9019 __ }d;ld)xc )2 umd dag Gefangbuch 3 Mil.  Wieiel Mil find das’ 3u i
28— REEG — = s iz amumen >
s i3 8 bis 2 6 19— ¢
bis 0 bis 0 1 bis 3 ¢ 2. 3u ber erjtent Edulbant fien 7, in der 3weiten S und in
N der dritten 5 Kinder.  Wievicle Sdiiler fitten in diejen 3 Binfen ?
Juinmmengejeste Aujgaben. 3. Anna hat in der Sparfafic 7, Jojenh aber S Mil. RWievie
1) 20—7—6]13—0—4]20—5—5|20—7—7— Mil find das zujammen?
s Al al17 N 05 \ L Fuib it 9, Karl 8 Sabre alt.  Wieviele Jabre find das ju
17-0—6|11—7—4[{18—83—8|18—8—4— fammen ?
i1—3-8118 82117 9 047 5—c— 9. Auf einem Dache fitsen 13 Tauben: 7 fliegen fort. 98
16—5—1116—8—-8116—7—7|16—0—8—; Tauben find nidt foregeflogen ?
19—9—9112 3 6415 6 0}15-6—0_ 0. Mein Brubder ijt 17 Jahre alt. Jd bin 9 Jabre jimger
I35 6188 5 8813 B nijije 5 7 Wit alt bin idy? :
13—6—5114—7—7111—8—3 183—4—5—0 7. Von 17 Ml gibt jemand aus suerit 9 und dann S Mil

Wieviel bleiben ihm noch 1ibrig ?

Bermijdyte Beiipicle. : S

Karl ijt 14 Jahre alt, St 8. Wieviele Dabre ijt Kavl dlrex
als Fritx?
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o6 28 56 g.8l4.8/2.8—7[4+8 S
. 08 42 63 S e T e R 8
70 35 70 10.8|1.9/4.8—618+38 S




16

)

Ter 8. Teil

von
16
72

P
24
S0
40
64
32

I

16
S0
24

72
82
18
64
40
56
von
&"
16
24
32
40
48
56
64
72

S0

S geht in
9

/s von
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S0

72

8
80
16
40
36
32
64
48
24

Der 8. Teil
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tage? 6 Woden und 4 Tage? 8 Wodyen wib 5 Fage? o) ey
viele Wochen fitd 96, 49, 63, 14, 29, 42, 21 Tage?

12, 1 @ad hat 8 Citort. a) Wentele St finb bani
5 7,3, 8 10, 8 &ad? b) Wevle( Sact flib 04, 16, 8O, 40, 82, ¢
48, 72, W Quart?

15, 1 Sad Vohren fojtet 8 UL n) Teniel Toften bunn
9,10, 5,8, 8 7, 0, 4 @ad ? b) Wicvlel @ad exhilt man fiix 8o, )
44, 32, 16, 40, 56, 72, 64 MI(?

14, 1 Ead Som foftet 0 ML a) Wteviel fojten banit 5, 7, o
10, 4, 8, 6, 8 @ad? bh) Wieviel Sad exhilt nan fiv 63, 81, 18 2
12, 45, 54, 96, 81 DULY

1 1 SehuWtilfcpein — 10 VUL a) Wiewiel WHE finb oonn
7,3,5, 8 10, 2,6, 9, 4 BelpuDiilicheine? by Wieniel @i 10-911(
fdieine erhialt man fin 70, 30, 80, 40, 50, 60, 20 Vil

701

7408,
noot

12 41
20 20

0 Genevalvepetition b Addieven, Zubtvahieven,
Mnltipligteven wud Tivldieven.
&alls 8 ber Cebrer fr notwenbig evadtet, forn ev ait Tafel |
und 11 eitie ?mm Meibe felbit gegebener Heburigen vormehnten Lofion
3 N.: @dyreibe von Tafel 11 30 hellebige Hablen hecaié wnb sible 4u

Mulsipliziere alle Sahlen der Tafel [ it 2, 5 7, 9, 10, 6 1 1w
Diultipligere fie nodymald wnb sihle jebeenial 4 Mefultat ble Sal

Coufom. @dieeibe aus Tafel 11 ble Helle 'pl, 24 1w, 66

bevaus und biviblere jebe biefer Salilew mit 5, 6, 7, & uith 10, alfn 201.
4158 4l 08 s 41 17 s 4, i w,

Iv. N’Trt)nm.

Humerieven bis yn 5 Stellen,
(};x Yehrer exflive bas Betabentuften.
Mevte: Huf der 1. Stelfe ftel; t
. _ ! g heit ble @hmer, aui o
; Sielle jtehen bie Behmer, anf ber 4, SEelfe ttcl)m'bi:»'&(’mu;
evter, auf ber 4, Sielle ftehen ble Tanjenper auf ber o
Ztelle ftehen bie Sehutanienvey, :

5

.li, 102, B87. 990, 79m, Y0 (00)

H04 30 i1
BO4, &40, 000, 600, 101, 91y

171, 444. 109. 60

B.) 1040, 1790, su4k GO4G, 90674, 104
#7101 1101, To06. Toko 1600, 000
000, #0655

&) 10400, 00 800, #9640, 47 500 10 Oty
@ 1B UZ4. 27 086, 84 102, 19 00k i 04
2 BB 147, 10424, a1 B4y

10.00
GO 6OG. 60 060, 60 606

Ler Sehrer Biftlere niehiftellige fahlen b

Hnichyreiben e Aaklen
(Hldhtiges Ravitel, bag geibt weiben ik

Sdyreibe [olgente Jablen jdbu witereinanber, G

ieber biefer Bablen bie Sahl 1, batur 5, 4, 7, 10, Blehe ebenfs b bter @lier, Sebmer wntey Seljier, Sinberter wnter Anniber

O ST B0, 1780, 1408, 99, 1011, i1 ¢
aanni 17 1 100, 9098, 7006, 40 000 4 505
0674,

AN B 84, 208, 1700, 87 001, 2104, Bus 92

e Celver biftleve anne Sedyeeitien ahlen ,

V. Abfdinitt,

Tie wlev Spesies, Sdviitlid
T'i(' b Grnboperationen b Hbdbition, Cubtyaltion

- Whttipitation o Tiviiion,

7 n [ Antitgen, i “Hr L A f
L) o1 ;;‘“::1; z74"’“’"" m’u’m' ‘l?:f‘;;:,"’"'f“ ki l,y,.‘,’w!,mw, w’y‘rr f
69. 75, 99. 80 é,, 7'7 6. 87, 49, 8, 49. 12, 89, 46. o b steven — nalichimen, (
: W 7% L 66 19, 92, w4 64 56, NWBIN‘(‘}I gnthalteniein, teil

T e P




Der Lehrer exflave: 1. Was ijt bei Addition: Pojten, Sunune
Bollzahl oder Minuend, Abzugsdzahl oder Subtra
Dend. Rejt ober Differens. Bei Multivlifation : Multivlifand, Multipli-
Bei Divifion, Dividend, Divijor, Quotient.

Wie man bei Ausfihrung jeder der 4 Operationen fyvid):
Wie nman bei jeder Operation die Probe madt.

fator, Produtt.

2

3.

Swmmte: 14

2) 29
—+ 10

17
43
66
79
72
34
86
20

wlogk
T R

Bei Subtvattion :

79
19
35
48
61

17

61
16
2

S0 @

)

SR

B H- ov e

99
78
16
47
59
70
84
12
64

—

(RN ORI S
©O U =1 O 00 =1 M Ot
OF C5 O 00 O Ut K 1D = W

RN W OOt

Ll W |
STt

L =1 D =
St

<
-

70
66
42
53
49
19
12
10
79

5.)

9L
67
54
23
2
43
ol
87
Ot

4.) 7691
-+ 6489

25372

284
379
674
999
789
321
475
726
124
236

7638
2794
9876
5237
4568
3210
6789
5432
4321
5678

17594
29999
7680
8395
6022
100
765
SS

19

1234

8765
9101
1311
1429
6873
8279
9870
4382

6770
129
96

S

793
S00U5
4267
7894
593

82

176
294
768
971
639
541
726
839

312
991




— 46 —
6.) 85 7694 196
+ 5798 15789 01:4((7
11999 1987 279
987 4765 6759
476 2978 5678
1289 79 16437
3879 17679 5678
365 4867 4719
20675 169 3687
596 785 4215
189 3999 17068
276 4876 789
99 10765 657
378 5398 6201
687 468 5432
258 789 1768
1789 982 345
796 478 219 49587
978 495 5078 265
597 1278 5783 374
i 9876 4564 891
276 8765 7482 847
385 7654 6789 Ee

; Wenn evforderlic), famm dev Lehrer die Reihen aud) in wagredite
:I)n_gi;mng (von [infé nad) vechts) unteveinanderidyreiben und addieve!
atien.

b) Angewandte Anjgaben,
Abfiirsungen: § = Milreis, m, — Meter, kg = Silo
- L Jemand jduldet 4508 - 3808 -+ 590§, Wievie!
ud das Fujanumen ? .

2. Wieviel Liter Wein jind sujammien in 3 Fijjern
wein das erjte 210, Das sweite 175 und das dritte 230 S.fitlesxf })]ﬁlt?/
3. Jemand gibt ang iy : 1 Hut 158, 1 Hoje 278,
1 Angug 698, Wie

1 Wejte 138, 1 Paar Sticfel 28$, Fiix
viel gibt ev im gangen aus?

L

4. Wieviel begahlt jemand fiiv 4 §of
er fitv Die evjte GBO®, fiiv die jweite 5708,
ynd fitr die vierte 800§ gibt.

5. Cin Angejtellter erjpart fich im 1. Sahre 585%
9 4708, 'im \3_. :')3(')$,‘ im 4. 5908 und im 5. 490%
gl‘Dﬁ ift dic Criparnid in diejen 5 Jahren ujammen ¢

6. 9 Cin Kapitalijt bejist 56 0008, ein and

onien Land

Yy

fitr die dritte

erer 17 0008

mef)r. Wieviel Hat der weite?

7. Jemand hat im Vermbgen 14 6808 1mp erbt
13905, Wie grop ijt jest jein Vermigen ?

3 8. Von den Gliedern einer Familie ijt der Vater
B bie Wentter 69, dev dltejte Sohn 43, der anbdere 38, der jiingite
33, die altejte Tochter 41, die jiingjte 35 Jahre alt. Wievie
Sabre haben alle jujanmmen ?

90 Won 7 Gejchwijtern hat jedes Geld in der Spar-
fajje, wnd gwar das 1. 508, das 2. 458, das 3. 492% das
#8575, das 5. 299, das 6. 17 und das 7. 5§, Wi
haben fie ujanumen?

10 Der Vater verfaujt jeine 6 Fuhrmulas jamt den
FWagen.  us einer Mula (Hit er 3008, aus der andern
er 3. 2308, ber 4. 1908 und aus den jwei leften jujam
S708, aus dem Wagen aber 6808, Wicviel macht das
fanmen ¥
; T Gin Bierbrauer jchictt einem Wirt das Jabhr Bin-
durdh) Bier, wnd awar imt Nonat Januar 298, im Februar 289
B 279, im April 268, im Mai 259, im Juni 239,
Juli 219, tin Auguit 228, im September 258, im Oftober 2
Wt Yoventber 298, i Tejember 309 Flajchen.  Wieviele Fla
eI find Das sujommen ? Der Vierbrauer hat aber jeden Mo
patleere Flajchon mitgenommen und jwar im Saux:m ;’.,“‘
JUEBIGE 289, iy 269, Opril 227, Mai 219, Juni 239
207, Anguit 269, September 259, Oftober 229, Novem
808 und Dejember 307, Wicviel leere Flajehen ha
!lftgellﬂlll]llCII nd wicviel befommt ev nod)?

tz,

IR(




o e
- 49

2. Zubtraffion.
2. ub 7

— Bollzahl, Minuend. » 8 - ‘
- le,gugsz,r,xt)l, Subtrabend. L_)_ Z—jgg 8;?2 :2“)
= Neft, Differens. z "
530 6720 3760
769 8794 = 114 - 5119 1245 127
o~ IBRBF o 7O o ' 7

: el . 2.) 7500 8400 3600 &
100 ‘3Zf " | i 1157 | — 8568 | — 1278

27 4
5700 9500 8200 7900

: ¢ — 548 1467 | — 4166 44

765 =
Y S 17 3.) 7000 7000 8000 9000
’ . — 1568 - 1675 | — 1944 — 1538
9846 e

s 2900 3000 6000 8000

A 2160 1536
5607 ¢ { y 725 1874 362
— 1207 1 — 417 756 Ko
? 7074 5 8697
— 965 ~ ¢ 519

5520

722 ] 7002
— 39 357 L Sa08

9700 5216 103
— 1982 907 =ii74

10000 7650 1784
— 1999 — 986
9000 7000 1840

2999

— 988 — 3333

7065 52674 56000 15000
— 99 1938 - 4976 — 14152




— D0~

6.) 7658 — 494 = | 8274 — 8799 = | 5427 — 1879 =

1940 — 339 7664 — 89 806 — _‘—h'
7000 — 576 1991 — 878 90000 — 57 75
3988 — 1679 701 —- 76 57(31 e j!bn
7183 — 888 8204 — 906 8666 — 1789

7.) 3iehe von jeder der folgenden Jablen bie Sahl 3789 ab
55707 6954; 8216; 9540; 7777;
15720; 19504; 7688; 49337 8420.

8.) Jiehe von 9504 der Neihe nach folgende Sablen ab:
19747 w690; -860; * 768; 8479;
7005; 8276; 41956;. 5217;..5170.

96 und  985; 7649 und 8755;
5719 und 6345; 199 und 7503;
18759 und 10906; 769 und 954;
13768 uud 12968; 5795 wnd 8711;
45092 nnd 27569; 378 und 5027.

10.) Biche 10 mal ab: on e
Lon der Jahl 45755 die Zahl 4388;
A » . 28084 <5 w2199
Aml B BTRI8 N, BT
Aty oy D168 e 8T
L oty BOBAT Ll SHRE
Wieviel bleibt jedesmal im Nejt ?

c) Angewaudte Aujgaben.

L Jemand fHat 70008 Vermiigen, aber noch 3749%
Selulben, ~ BWieviel bleibt i Udgug jeiner Schutde
| no(g pras teviel  bleibt ifm nach Abzug jeiner Schulde
. 2. Jemand faujt 1 Kolonie Land fiiv 25408 p
" ey autt 1 §tolonie : wmo ve
tauit gc wieber 3 31208, Wieviel betviigt jein Gewinn ? :
a3 Gin Stijtchen jamt Juhalt wiegt 980 Giramm, das

eere Stiftdhen 451 Ghramm, YWie jdhwer 1t der Jubalt?

9.) Wie grof ijt die Dijfereny pwijden &
706

4,

6.

4,) 706
v,v '4
5.) Bl
B
6.) 75
.6
7.) S9
$7

al

fehon l‘)'ii‘Gm ‘Elll'a{;c joll 9700 m fang werben; bavon find
chon 4936 m gemadyt.

Wieviel m find woc) ju macdyen ?

: IT&:\' Vater (lhlil ein Pierd und verfanit s gleid
wieder mit ettem Gyewinn von 36§ wm 4198
er ¢8 eingefaujt?
Die Summe gweier Jahlen betrdgt H0 326 die ci

125
v

3.,

6784
D

904
.6

606

Multiplitation,

= Multiplitand
Multiplitator

Babl ijt 19789, wie grof ift die andere?

= Produft

7654

902

800

9006

i

900
D

9784
.6

903

Wie teuer fHa

1005
7098
1

S03

DALY SR

ke ST

A A



To00.

6755.

> f 11, 599, 644 &’3, 7129.

“ 178, A’jal 332 508, 198, 5720, 66.
. 3678, 75, 908, 153, 48, 59i, 7089, 329.
A 'I‘a 141, 1..), &m 879, 1234, 567, 993.
279, 96, 1507, 835,

HAI 95, 3021, 48, 891.

B) w ﬂﬂm
Jabr Gaf 365 Tage. Fievidle Tage Gaben dann
pifie 5ot 25l 8; ﬁnsqaber e grog
bems bie !“1,».&& 70, 120, 1
2. 1 Tag gmt 24 Zrmxber, M&d;m Die Cruwben 4
ney M

4 si!‘«r%emm i iduitt aalid 23
ﬁm»w,t o Bick i 5 : "‘5 £ Ixm:(;}d;nm taglidy 23

mm w1 Bionat 1258, Wieviel ver-

v
(A

A S

26853 -
amerbmumé 5,9 Bongien? 4) 7650 :

6. Eme Zemifie b i ber o Seiic B 1122
ngmm‘nsz Webn b Be puiie 1530 :

m’)“m%%ﬂy 8 14706 :

6765

NN NN

QW W

SRR S

e

\

Divtjor




3.) 4706

SO0 °

19%6

SNSS

9706 :

6.) 70041 ¢
19660 ©
230 :

296 :

100 :

1) 9650

1760

1692 :
3593 : S
2966 :

N) 7633 :

1620

. 9)

§

18301 ¢ o1y
3604 S430
12500 138
48013 2 4867 .0
60126 : 8912

12388
dolL2

8407 ¢
8076 .
874 .

HUES
21630 !
28200 :
36001 :
,30014 ¢

»

R o

P I I A
wF ol i o oF

x

5812
@218
5070 ¢
180 :
5321

24120
64001 :
72760 ©
8002 :
45012 :
0014 : 9
18888 : 9
36504 : 9
72064 : 9
63072 : 9

v - AR
@x ®B®

v
£

1384 :
507N ¢
9876
9482
1064 :

S8¢l

gdou

Tividiere jede der wlqeubcn Jablen duvdh

.w. 89

&%* A

Wamertun
Ber 4

a);}‘

S76. 3789, 768 34713

1239, 2659 1. 807

Jur Grlangung einer gewijfen Nevtigte

mm

M tuw i, aber dejto jdnelcr

i adbieven, aud) wenn

b Qbex dem

even ijt
d) m fm Oividieven elne povii

: oivd alg ucmmu mum\hhn ¢
'D‘MW ya Mtcml Bls mait !

iit o8 dienlih, etwa folgende Ucbuimn

falld auf fdnelie

y

(

%: filt bom Subtuabiewn;

bl etne Peryou ?

P judven o5, ben Sad gu T8 geeednet?

Yoluugs 17690 : T = 2527
Abgefivgt fiedt o8 fo and:
17 690

Wil

Dividiere jo:
9o76Y ;2
86508 3 ‘
HU894 © 4
H1%764 : O l

S mit 9, 8w pw
big O bie Jablen
ERAR TOTRY

Gloit

BisolL
S8l
U8THY
62870 watel

B Nugewandie Wufpnben,

Jwet Perjomen erben

aantmen LT TS Wieviel

2 O Water Hintevlape feinen \\\\ wern el Wern
»un 17 8298,  Weniel befonmt ein Rind

3. Drvel Arbeiter haben jufommen 4068 verdient
el hat emer alletn perbient?
4. Jun ocent Wierteljabre hat jemand GROK
Wientel teifft e and den Wonat ?

a0 M 4 avme Pevjonen ollen

etgendm
e
WA Do

gy vttt

: Ii‘mm‘l erhaie qebe?

6, Tor VWater fauit 4+ Plarde he 1260 i
et 1 ORerd e Dbt
T, O Kolonten Yaud “folten
olonie?
X 8. Jemaud verbient w 'y
s auf den Monat?
=9,
baentilt werben.  Wievicle
~ 10, Jemaud bat hh

G008, Wi un

Qaby HROS

AUl hatten ?
Wiept

Slajden mup jedes
RERE dartuba v erfaidt

I\

1 Ou efiner Sabiilwerben tn 8 Jagen o6
ot Wieviel @l teifie o8 dm Bt and bew 2

hud

fahn

Wieviel i

Q042 Flajdhen SRein follen e 6 glewh qroge yane

¢l

9Tl R

{




56 —

15 Gin Stid Jeng von 117 m joll in 9 gleiche 3
2 & APy PTD)

werden.  Bie grof wird 1 Teil? 907

9,5 Sad Bobmen tm Cinfauj 2078 p

Remn 9 I Wkl
% tener it dann 1 Sad im Cinggy;

Wertanj 2528 fojten, wie
ynd i Verfaui? b ; = ‘
B m;% Fieviele Tage muf jemand avbeiten, bis e iy
£ : I3 1efe J -
Sient Bat, den Tag gu 63 berehnet.  Wieviele Wochen iy
verdie A g |
¢s (4 6 Tage)?

VL. Abldinitt.
Sdwerere Nebungen im Jahlenvaum 1-—100.

25420 | 37430 | 34+ 40 | 41
3721 ) 28+381 ]394 41 | 32
65+22 | 1932 [ 221 42 | 37
73+23 167433 ) 47443 28
64+2¢4 | 48134 | 49L 44
19+25 121+ 35| 18- 45
31+26 | 37136 | 24 4 46
81427151187 | 164 47
25 +29 | 4539 [ 34 L 43
$5+29117+39 | 254 49
. e
17465 | 24 1570 [ 20 1 75
B5861290 171174 76
BreT 1B L72) 191 77
S1+6s12 173 15 75
246912474 164 79
* I Jeder ber folgenpen Bablen die Zahlen 21
- 56 4,3302"3““ O 31 bis 40: 60. 5. 42.
W, 29. 41. 49, 96, 59, o4, 29. 39. 55.
s

) 37 — 10 | 37 - 71 —30 | 66 — 40
¢

T

4.)  Berbopple folgende Babhlen: 17. 25. 40. 81. 47
80. 89. 48. 22. 46, 18 18. 19. 35. 27. 86. 44. 49. 88
26, alfo 17 417 = u. | w.

5.) Crginge die Bahlen 19. 26. 63. 41. 29. 8. 15.
22. 86. 84. 45. 52. 69. 89. 99. 38, 77.762..88: 88 31t 100;
damn die Jahlen 22. 11. 19. 18. 86. 29. 45. 25. §0. 68. 7.
15. 23. 30. 87. 44. 51. 17. 16. 38 3 90, damn gu70 und 80;
endlich die Jahlen 20. 23. 12. 18. 87. 80. 46. 27, 26. 51
IS 8. 16.24. 31, 88. 45. 52. 19. 17 3u 91, dann 3u 82
und 74,

b)

#

48 —11 2 ! - S1 41
67 —12 2 | 93 — 90 — 42
88 —13 | 93 —2 ? 100 — 43
50 — 14 2 — @ 75 — 44
100 —15 | 8 69 — 45
91 — 16 | ; —36 | 71— 46
o217 | : Rl 88 3 80 - 47
95 — 48
Bl 49

100 — 75
98 — 76
87 77
90 — 78

e A

8.) Siehe von jeder Der folgenden Jahlen 20, 21

. bi8 80, dann bie Jahlen 30, 31 w. | w. b3 40

. 66. 100. 91. 82, 78 64. 59. 40. 47. 61. 78+ 85. 97
99, 75 Gl. v').’.{ 45.
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d) Augewandte Anjgaben.
(Sugleid Wurterbeirpicle ju Sopfredunngen.)

N r Sdute find
¢ wiant

N
583640, 39 Hemer
Soae pon jdex T

allen ebe

35,19 5. 72 61.48. 18

o8

e w

ien cud

LR W R - I ]

sMMOB®BDOOOPLEeR

b

o

200.
3060, ¢
100,
200,
G600
00
UL

SO0,

o

-t

<&

O e 5 e O
©w o
0w o

G- .y

% G

VIR Abrdinitt.

Hebungen iuﬁnlturunm”his 1000.

101

-

g B



S

(8L
61
Stk alle Sablen von 100 bis 1 15 ) 720 <90 o
B R10: 834 B 881 889 bR 470: 4: ¥ '.‘.) o 90 40 290 i0 50
B ik hE b wee ol BT 660 -~ 30 110 <+ 60 530 — 20 520
O G483 654 DR TOT T6d b 820: sao 750 ox # s g
it 1000 :0\ + 10 200 <~ 30 560 40 580 70
910 - 70 220 - 70 670 50 660 30
¥ 370 + 20 460 - 30 990 — 60 044 )
3) Nelde Jabl Rwmt vov 100 0. SO0, 400, 4 : : ST .
TOR, 800, 1000, T60. S40. 980, 490. 510, 630, 29 10.) 600 - 60 400 L 20 Yo
TR0 480 335 quay i e oo 2 -
TR0 480 535, Qv - :\:(\: t l)ﬂ 100 80 500 30 800 20
al + 80 S00 <4 d0 600 {0 3
. - s 300 90
4.) Wekde Jabl tommt nadh 99, 199, 200, 790 o P 300 -+ 70 [ 200 - 80 900 — 50 | 200 — 60
479 519, 89, I3V 429, 569, 689, 320, 11, 716 s . 900 - 40 400 + 60 700 — S0 700 10
590. 601. 310°
B IL)  Wieviel fehlen von folgenden Jablen jedesmal jun
&) 1} =2 700 4 100 | 800 < 100] 7004 1 giichitert Dunderter: 480. 990. 560. 720. 230. 190. 870. 120
100 - 100 == 200 | 800 - 100 | 300 - 100} 900 4 1 960. 910. 840. 630. 590. 940. 620. 570. 880. 250. 740. 160
Y ’m_J._ 100 = 400 —= 100 | 500 -1~ 100 ] 600 1t
[N 900 -4~ 100 | 200 4 100 | 500 1

510 -+ 90 270 4 80
620 - 80 190 -~ 10
140 <+ 60 860 - 40
ad0 - 50 330 4+ 70

900 -+ 100 = 1000 | 100 - 100 | 300 =4 100] 100 550 50 340 10
290 20 820
280 - 80 930 30

110 10 740 40

gﬁlm\-—nm=9‘m 200 — 100 ] 900 ton] soo

») 770 - 30 | 980 + 20 ” 770 — 70 | . 680 — ¢
SO0 — 100 = 700 — 100 | SO0 100} 700

bis 600 — 100 | 300~ 100] 400 T R
0 —— 100 = 300 — 100 | 400 100! 100 -) (‘,‘3 _‘:: ‘\)(: t “)“: 1": i :Y\: 22( i
) ) P 3 S v =~ 8 550 -+ ¥( 790 2
YO — ) 9(*)",7 Y {1LO00 g
o p2048 P 90 - 90 70 4+ 40 380 -~ 60 580 60
WM s S Y o oo - R0 | do-ise ] awo de | o
Lo 300 <+ 300 | 4 =500 600 >00 =00 g 10 4 70 50 - 60 560 < 50 660
= —2 q ;
3 600 <+ 400 | 200 L 500 || 7 5 0
e 300 4§00 A At L4 IO — 20 | 420 — 40 | 640 — 60 ]| 770 — 80
100 + 700 It 200 — 300 | Lovo . ! ) {
- 1% + %00 | 300 4= 500 . i E 510 — 20 910 10 S10 60 920 S
: : LUl 900 — GO0 QUK 710 30 940 30 a30 80 660 Ao
) Wieviel ele S B0~ 80 | 920 — 50 | 7850 — 70 | 880
b n
g 630 — 40 30 50 380 70 010

g’l;‘: 1003w 900 11 300+ 2 — 1000 | 300 -7 ~
:‘ 800 , 1000 S00 -+ 2= 900 | 200 -+
. 0] aq a. 500 H 100--2= 500 | 600
. m,lmo 200-+2= 700 | 700
- » 1000 |} 100 4 2 — 1000

25.) Biche vou jeder der felgenden 3a
80, dat 7O ab: 330. 720. 930. 640. S60
740, 350,

£3
)
b 20




20
30
40
50
60
70
30
90

16.) 20
30
40
50
60
70
80 —+
90

17.) 670, 100
590 -+ 200
380 - 300
130 - 400
490 -+ 400

18.) 100 - 550
100 - 260
200 -~ 720
300 - 670
400 + 240

19.) 570 + 120
410 4 280

¥ 160 - 320
550 -+ 430

660 - 230

20.) 770 - 130
590 - 310
610 + 190
750 + 150
410 -1 490

540. 660,

21.) BWieviel fehlen von
- 250. 330 u 800, b

oo 7 0
18 200

300

400 [«
57 500; 4
600
700
800
. 900

und juuuf

e

420 - 560
360 -+ 600
700
700

250 -
ISH +

120 + 800

500 + 470
600 - 390
700 - 220
700 4 170
800 + 120

140 + 720

280 + 110
260 - 530
650 4 210
310 - 470

140 + 560
280 + 320
760 + 140
340 + 660
230 + 570

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000
420 — 100
530 — 200
770 — 200
460 — 300
540 — 400
700 — 120
500 — 240
900 — 570
600 — 330
1000 — 910

590 — 260
640 — 310
770 — 250
990 — 180
950 — 140

970 — 470

530 — 130
640 — 440
580 — 480
590 — 290

120. 190. 160. 370. 580. 7
amt gu 900, endlich zu 10

=10
20
30
40
50
60
70
80
90

980 —"35(
710 —i60
830 — 70
970 — 7(
990 — S«

500 — 36
800 — 25
400 — 19
800 — 45
700 — 51

820 -
690 —
750 —
860
0 7

740 — 51
860 — ©
410 — |
ey - 3
350

o

22.) 170 4 140

220 - 590
180 L 270
560 - 260
730 - 190

28.) 90 -1 63

70 L 96
120 4 165
390 - 447

620 - 194
185 + 30
566 + 170
288 4 550
449 1 390

T <k 150

24.)  Bihle die Jahl 187 3
812.°716. 674. 719.°169.

25.) Berdopple durch Addition folgende
128, 388. 247. 448. 399. 414 299,
268. 297. 351. 457. 489. 490. 499.
6 = 12
6.20 = 120
z 4.40 3 .60 6 .80 Ryl
20 7.40 9.60 9.80 7
20 9.40 5. 60 5. 80 95
< 20 6 .40 4.60 7.80 4.
20 8. 40 8. 60 4.80 S
30 5. 00 i Y 990 S .
30 7 50 370 1,90 .,
30 9.50 8.70 5.90 9.
30 4.50 370 S.90 S
30 8.5H0 550 3.90 3

=68 —

520 - 390
670 - 180
290 - 540
380 - 460
560 - 250
122 | 239
588 - 172
369 - 588
281 4 589
763 + 185
6565 - 179
275 - 463
784 L 48
264 - 598

366 + 299

510 — 240
€60 — 270

580 — 390
670 — 280
420.— 170
490 — 35
850 = 43

760 — 191
330 — 166
250 — 157

185 40
Rl 180
908 — 50

272 — 190 -
926 — 580

374, 454.

730 — 350
640 — 360
750 — 290

810 — 560
720 — 370
294 — 133
122 - 915
884 — 326
272 — 286
517 — 326
674 — 49
BIS — 190
968 — 79
374 — 295
958 — 199

it jeder der folgenden 3ah
229. 349. 184. 574. 399

Jablen: 147
187

3B 1Ay A

20 6.70
80 8.70
0 b 30
3 7.4
70 6.70
20 8 . 9
S0 9 . 6
90 b . 8t
60 4. 7
. 80 T




ik 338 930 | 5. 190 5. 4 9. 94
i B 'fﬁg 4220 | 6.160 4 5. 69 ; e
a0 | 35190 ok 170 | 7. 140 3. .25 i
i 5 '-)10 5. 180 3,130 8 .3 3 a1 49 3 .88
e T o 120 L 9110 ’ :
#4820 17 186 = ? s 9
. > e 2 185 8.172 3 194
3.) Ter Yehrer iibe das grofie Ginmaleins, 248 8 . 838 : 162
2 e T 2. 8. 275 4. 125
5 55 TS [ B o b 8.821 4. 192 3. 125
; T ToI5 L § - - 462 8.197 Y 111
3.16 . 20.81|20.24 ] ¢ f- 10 . 10
8.15 |10. . 20 -40 | 80 .82 y 11.66 || 1. 11

£ oA b

14 .14
15 35

10.16 | 8. = & 30 B e H g g (B e (o n
6. 20.388 | 80.25 | 13 . 45 iaNie ! 17 -

6.16 17
2545 | 2 AT 3 : :

Sar g o 9 i ) 240:8 =7 8 m 24 =8 mal. Null an — 30
6 15 | 7 2 60 : 200 : ¢ 260 5 120 : 6
1O 056 480 : s 240 : 6
240 : ¢ 360 : - 4 25 300 : 6
870 ¢ 560 : 4 950 : 420 : 6
780 : ¢ 640 : 4 325 : 720 : 6
1856 : 8 1000 : 4 1000 : : 840 : 6
275 574 : 281 : 616 : 6
BEL 335 : 88« 249 :'8
NG 249 ; 4 326 : ¢ 368 : 6

500 : ¢ 348 : ¢ 847 : 5 524 :

AU = O WD B

e et Y,
WSS oo 1o

[

13
.14
Rl
+16
oL
19
.16
4
.19
18

<19
19
19
19
.19
18
18
;19
.19

- O

—

[0 S S U L

o

o - i X
[ &

160 : 80 : ¢ e 371 :
400 : 8 860 : ¢ b 248
560 : 8 540 : ¢ i §40
240 : 330 : ¢ 475 : ¢ 2173
840 : 8 810 : ¢ 20 : 855
968 : 8 468 : ¢ 338 : ¢ 878
764 . 5
a7 .
534 :
674 :

NS IO oW 1o00 3

-
—

8.) 3.68 ma? 95ig.: 3,60 ms 180 -4 8. § e 15 gui. 197
.75 14.2215.2916.957.35 | 8.
8.454.37 15,98 | 6788 |7 66 (s
3.684.48 | 5 L 7.88]8.6

4, 7698
‘. 7.96 | 8.

© W W1~

3.65 9916, 1) 69
3.92 | 4.86 |5 48] % 06

"

A AY o aF ) a a3 o =3
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3.) e ojt gei 20 in 180. 220 &% 912, 19,
s 0 490 507, 8B, — 42U 20U, o60. &
30 in 210 3‘0;0412‘ _,')’0' 400. 660, 842. 976; 60
337 ‘.fj(:j:_—o—o ')671 Gt w00 950, 41;0,( 680. 79
240. 4700 i 480, 640. 750, 892. 1000; — 90 in 2

720, 640. 892. 1000.

e gt acbt 300 in 600. 300. 900. 500. 100,
100 i 800 Di'oée%oo. 900. 1000; — 200 in 400. 01
500, 500, 1000; — 500 in 500. 1000. 900. 700. 800

144 : 18
150:: 17
160 : 15

94 : 47
123 : 41
204 : 68
300 :.75
176 : 88
198 : 99
135 : 27

VIIL ABfdnitt.
Grmeiterung pes Jeblenvaumes bis Billionen.
§ Bumerieren 6is g 12 Steften, Shriftlid.

ber Bebver extlace oz Detadeniojtem nad) folgendem ¢

i

— 67 —

Weberblid fiber dic Finteilung des Defadeniyitems.

V. Riafie 1V. Rafie

Biffionen

1. glaffe IL. Riafie

Zrillionen

13

Rillionen Taujeude

Jehner
Wiier

0
#

a) T
1) Serne folgende Baflen lefen und in Kfafien einteilen
4370. 27 601. 762800. 582 706. 705801. 400706. 711611
300 000. 700 Q05. 907 601. 501 100. 210 010. 700 000
500001. 100000. 768484. 26750. 9880. 109029. 100001

Stellen.

3.) Lerne jolgende Jafhlen fefen und einteilen: 5 000 000.
1000 000. 4000 000. 2000000. 3700000. 560042
8762401. 6674028. 4904325. 8888880. 1205005
3500005. 9999999. 6701010. 2002002. 5705500
3080080. 1111111. 4400400. 7795384 6006005

10 000 000. 20 500 000. 15 750 000.
22 222 222. 36 748 999. 61 764 988.
17 468 236. 71979 114. 99 999 999.
100 €00 000., 979 794 682. 200200 200.
100 001 001. 749 876 494. 122601 502.
280 765 306. 844 276 912. 176 824 101

85 760 S60
13 701 701
11 704 995
100 100 100
339 706 540

234 567 89

W DR
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4.) Screibe auswendig 10 ficbenitellige, 10 m‘{nil,vllmc
wab_ 10 neunjtellige Jablen wud lies fie ab. — Der Lehrer
piftiere nad) Bebari Jablen bis gu 10 Stellen.

5.) Cepe i Jiffern wm: eine Million. — eme halde
:‘Riﬂiu‘r)x..)— %f(ebe :U\I?llioncn. — hunbert Millionen. — ‘;cl(_t),
sehn Millionen ficbenhunderttaujend @xvvclf)unb_t"rt.' — eiie ._)fn‘
lion und wanmgig. — Fimihundert Millionen fiinfhunberttaniend
Hinfhundert. SR

6.) Dbwohl 9 Stellen fiir unjere Verhiltnifje genitgen,
o Der Schitler doch nody folgende Jahlen fefen und eintetlen
fetnen:

7959 577 330. 58 600 600 666. 770 953 746 ;
850 977 557 301. 3 379 581 764 823. 150 764 30: :
66 701 853 672. T 1955 794 883. 874 125 769 843.
52 634 587 112. 7654 939 728 564. 1 785 324 630 156.

Anmerfung Die Deutfden lefen 7959 Millionen, die Fran
jofen jagen Milliarden jtatt Billipten.

7.) Uui welder Stelle ftehen bdie Millionen, bie Tau-
fender, Die Hunbderitaujender, die Billionen, bie Huubertmillio-

, die Jehntaujender? Wieviele Stellen find nbtig, uwm u
idreiben: 1 Willion, 100 Willionen, 1/, Million, 1 Billion,
10 Willionen ? A paney
8. Lies folgende Jahlen und gib jedesmal an, weldhen
Hert der Cinjer fat und weldyer Stlafie er angefort :
1 1.000 000 000
10 100 000 000 -
100 10 000 000
1400 1,000 000
igc;)ooo?o 100 000
1'600.000 1000
10 000 000 100
160 000 000 e
1000 000 600 "

., R

o 0._). Lieg Im: Jablen der vorjtehenden Cinteilung bes
umbcnmncmﬁ (_'zenc 67) und gib bent Wert einer jeben Jifier
an. . Jeidme auf betne Tajel aud) eine Ginteilung ’mé"{c
tabmn};ﬂynns wib idyreibe folgende Jablen ein: | IMillion
[’li!; ‘_Uu‘l.llwuin, _'/Zb Weillion, 27 Faujend, 99 Taufend 1 Bil:
on, 66 Taujen 25 ufenb fi * Mersig
80 Milloney. ]_) w,i[“u”m}a lend fiebenfiunbert und  viersig,

¢ 100y Das ].Il!l(’l"\cill(lllbl‘n-d]l(’HJ&‘H grofierer Jahlen jollte
wenigitens bis zu 7 Stellen aefibt werben, Seyreibe unter
einanber :

76468. 79. 726 901. 5. 7066 844, 784 592, 99 999 099
10450 760. 1 000 000. 500 000,
Dann: 7468 10 000 000, 1. 800006, 27. 500000
348 762 560.  800. 1000000, 47 g45.
G ]_l.) Sepe folgenbde Jahlwisrter in Siffern um unb jehreif
fie idhyon untereimanber :

_ fiebgelntanfend fiinjhunbdert und e, adytunboierzig
taujend brethunbert und fiebenunbgwangia. . — zehn Millionew
~— fieben Millionen und fitnfzedn. — eine Million und eine
— gweilunderttaufend fechhundert und breigehn. — adytzehn
MWillionen wund adhizehn. eine falbe Million, fiebzehn-
taufend einfundert. - adytundadytzig. — vierhunderttaujend

A ]2.) Das Lefen grofier Bahlen exforbert eine geniffe 1le
Sur Grleidterung teilt man bie blen 3u je 3 Biffern von redst
nad) [inf8 in Slaffen ein. Teile folgende Jafhlen ab und lerne fie g
lefen: 7640705, 60000000000. 784926, 87556700, 19265447
4000000C00000.

b) Hugewandte Aujgaben.
1. Franfreid) hatte nach bem Striege vom Jahre 1870 71

- an Teutjchland 5 Milliarden (Billionen) Franfen friegser
P Bigung g gaflen. a) Scyreibe biefe Zabl. D) BWie
find das, wenn 1 Franf ju 1$ geredynet wird? (Fr

Arbfere Schiiler: Wieviele Contos find ¢3?)
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12000;  7500; 6800 70000; 85000, 90000
7000 14000 100000; 80000; 90000; 70500
16000; 21000:  54000; 70000; 75000; KOO0,
2100: 4500; 22000, 45000; 70000, 75000
10 2500: 87000: 47000; 54000;: 66000; 70504

2.) 30 . 8000 20 . 5000 60 . 5000 . 2500
50 . 5000 90 . 4000 70 . 8000 . B30
70 . 7000 70 . 2000 50, 7000 . 5600
40 . 4000 80 . 8000 90 . 8000 . 2501

C
1.) iz'l)cniel ift bie Hilite von 10000. 40000. 500600
70000. 20000. 16000. 100000. 200000; von 1 IMillion, A 10 7
von ., Million, von 10800. 20400. 7600. 8200. 40600 } 6. 1Zag bat 2 43
80650.. 50634. : 1 Areoba Bat

{ 3 = ilie braudyt in 9
2.)8 5100.  7200. 9900, 66000. 84000. 90500 Bt in '/, Jahe? b) n 9
120000,  9600. 16400. 88000, 160000. 17600 ¢ ; v“d 301 nen foftet 128

15000. 10500. 30500. 61500. 100000, 25550  f 2 20 4;’. o s

1 'm nd fidy taglidy du
84000 120000.  7200. 5400. 90000. 60120 M g it o tlcxretQ'r:r;\n‘:/n:éil,l 4
21000. 49700. 140000. 8400. 9100. 70420 § Bon 5 Grben erhilt :
» 440000.. 2400. 1680. 80000, 6400. 80864 : 2., Tenn bad Dupend Hi
4 700. 86000, 3 5 2Lk 8
2700. _36000. 10800. 90000, 45000. 63963 ,)eumnu erfpart fid) in einem Sabr 7

—— L &5 auf den Zag?
: 24. Wenn 12 gum grofie Rijten gujanumen 1572
4) Hugewandte Hujgaben iiber ﬂbyd’uitt VII yud IX. B ievicl mleggr‘ ﬁa;n 1 ;hn 4
] 253 &ti nimen 2
(Bugleid Mufterbeifpiete ju Sopfrednungen.) T j&?&;ﬁw‘ ;guﬂ[‘l ?W
3 26, 7 fette Od
Wievi x'mi{‘;?bifm':&% ?‘“‘ dex eine 95§, ber anbere 129§ vevbien: fommt 1 Odjfe im Durdhicynitt?
2 v 27. Gin Gartner verfanft 175 Obit
lidy 898, i:nn?:‘bhn‘:'é“u?‘;fg%ﬂﬁt gelegt 1278, dann 1598, end & fommt das Gtiid? fa
; ‘, 28, Der Bater Bjt aus 12 Sad Bo
nit find nf;’ ‘,‘;"; ‘gclhm{ winunt mon guedit 558, pann 498 £ fommt e Sad?
4. rllm;)bﬂ"lltm;tnbzgn?anmtggl‘g’“m‘ anfangs bavin? . Semand ninomt iw Monat
¢t 1ok et @duld 559§ beaq (t atte, bliel - trifit em nu den Tag?
5ol 1508 trig bie gange 9% o7 ) Iﬂmu immncu jollen

5. ol o Gew, 5 L
ber eine ;qq k t bon 2 d;fen 311 ammen went i'Blemc! hm jeder? Eine Million foll aber in
I By M anbm 425 kg tlegt? derr.  TWie gvof wird 1 Teil?




R ¢
X. Abrdinitt,

Dic 4 Spejies im Jahlenvonm pie Billionen.
) Addicven: Seyijtlidh.

3 L ) —
37788 - 106970974 + 876 + 58 4+04+20+7+1

609 - 48 + 70777 + 1207976 + 0+ 138

807907598 + 16 - 26764 + 8 + 2711981707
24000 — 68 = .

607597794 1+ 886+ 674100001 +14-7 + 7640+ 86 =

b) Subtvabicven.
TO376949 — 1798956 100 000000
1777994 — 5907855 27500
®6754084 — 19799 399501
22036749 — 976789 500000
900001

) Multiplijieven.
72. 100 72 . 1000
69 . 100 69 . 1000
7052 100 | 705 . 1000
324100 | 324 . 1000
i us <100 | 7856 .

o) 764
5794 .

5794
640

918 .

99

648 .

079
7684
S43

5.)
300, .

i6.) 126.
T64 .

8470.

648 .

567.

764

367 .
720 .

Emo

P

304 .

FS)s57 .
E 796 .
268 .
106 .
794,

20 988" 60 4| 5765 . 50 285

. 30 379 .-80 472 . 20 567

20 1258 . 70 4 691, 80 1234 .

. 40 96 . 90 5880 . 40 489 .

50 176 . 90 987 . 50 5087
Multipliziere jolgendg Jablen mit den Fablen
g L T

17. 664. 788. 1276. 7894. 69. 897

.. 200 275 .. 700 789 . 200 876

300 | 7940 .800 | 5083 . 500 | 1230

. 400 624 . 900 897 . 400 4576 .
. 500 79 .. 700 532 . 300 8019

. 600 891 . 600 6543 . 900 768

Meultiplizieve felgende Jabhlen mit den Jabhlen
w. bis 900:

65. 789. H34. 8765. 9432 98. 5809

SU()
400
900
300

200

200,

2000 | 24860000 ] 304. 4000| 95.200000
7000 | 3980000 S71. 6000| 43. 90000

9000 | 28.90000[5730. 8000 | 185

000

200004 576. 4000 94 . 30000 | 2569 . _4(1:7;0
40000 | 39.50000 |1598.70000| 879. 50000

38 375 . b6 780 . 35 TTW»
18 764 . 59 1230 . 46 3021

39 |* 669 .78 401 . 68 2056
47 89 , 98 76 . 67 879

194 592 . 569 7046 . 182
671 126 .-872 3709 79
362 374 . 936 78
263 579 . 978 67
574 105 . 986 901

5

19 602 . 61 6789 . 57 9741 .
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9) 7794:12 9645 248
19945 : 16763 : 597 750 000; Staat A
% £ ~ amazonas 0000 * e
24760 : 36 21000 : S49 uhio 530 000; Piaufy i ,(lgl,'}’(’f’~ Pard 450 000; Niare:
30000 : 7 70701 : 2750 L o Norte 340000; Worabub ’4“;‘ Geard 850000; Hio Graude
67000 : 81¢ 00127 : 10714 Alagoas 520 000; Sergive ‘11_9‘,0\)0: ~‘Lcc_umn£um\ 1200 00
37259 : 7948 : 506 rito Santo 140 000; MNio b-‘agno‘_\.: Bab 2
a176 88800 : 2796 raes 2500 000: Gonaz 260 :)0\\«_1113;30 1 200 000:
27410 120000 : 2467 Panlo 1800000; Boriih gl Girofio 100000
69240 - 750621 : 30762 B 5 o Grande bo Sl 1200000, o e
57410 1000000 : 52666 3 . 0 000.
e pen. Wil goat SHEsL tillion jollen 95 ,.,0 mm D‘” bt
Ses0: " 0 - | - 60 590 abgesogen werden. i
9 3 S 4 . DI 3 9
22300 : 400 Jemand Hinter(dpt ‘“(IH onen £
S 7 000 Ltmu[cmc fat_er 3550008 3u guten 3 ‘n ! b‘{[;\v‘}”mn\“.x )
; A i wecfen bejtimmt, Dden
95720 : 300 iskiza Sy ricn. Sithot betvigi bec Re? 7
G 4 D + 5. Wemn ein Tchie 57 PR
magg : \‘33 18, 21, 45,J63 Ddbjen? £ 5abinjich we triey Tomguen,
166000 : e I : 6. Jdieviel Tag e f
i 25000 : 3Q0 6. eviel Tage jind am Cnde des Yahres :
):?‘5233: 20 76000 : 900 Ghrifti Geburt verflofjen, das Jah \;' 365 it mo?
2750000 : 7 ) sl b a gere
: s 100000 :  S200 7. Yedme num  Seitverireib ol 7 "
1600000 : § | 1000000 : 120000 Gropoater iit_80, e Rater 45 b o Bi Aujgabe:
ndentung: Nullen jtreichen. a\) Wicviel Tage alt iit dein © L‘m :}JUWI \1{ 2
Tl b ) bu jelbjt? ) U wieviel Tage if FEan) o
o 4 viel Tage ¢ =
Nepetition. als \-“ Bl b B ‘l;m:'r . age 1|.x detn O
:1()(—)0 75780:2894| 5784: 10} 678S: 3 feid ihr sujanumen alt?. ) Tt 1
70] 1790: 60| 8255: e wieviel Minuten du alt bijt ¥
T Pl 255: 20 ]42335: L o4 Eiun alt bt (1
800 | 26 (30. 920 |75111:400| 6700: == & »111!11@11, 1 Stunde =
158 75170:8200 | 6759: 17 {31000 8. Wieviel gibt ie Hegiens ;
52139700:2060| 5132: 5 9o Sul pro Jahr tiv die Vol
5132 41]25600:31: \ T i ot 1 1lebrer
5% Ty §842 863 bejoldet und e i Monat 15 “;
i ugewandte Aujgaben. - 9. 560 Wb e
ine Da ; ; ottt
cingenonmmen i ““"Yd;mubmgmu,d,an bat folgende © ez B e :
1954 Jm Januar ‘94‘*468 b (oG e Geldc 8 jeber pro *l‘:ud‘ 248 von
7508, April 904 o4 \" Tiar 877 5698, MW e
Wientel ~vf w . 1 o ie grop finb die Gejamiau
= it et 2HH00y oo
- lD ' 290001 - 5 - <1000 Siat lU ‘_““ drei Wocheu braudt
3 1 € ll;nll 8 auf det Tag?
: Gin “\\ amter begtebt im Jab
1000 3 it lL )t sany
00 | viel trifit ¢8 auf de \\mz 3

570 :
7590 :




R0

12 Gin Sclachter faujt 20 Sl Wieh il 19008
e tener tonmt 1 Stitd i Durdhichnitt Y :

13, Gin Napitalift begiebt von ll‘lll\v‘lll‘l“(‘lm‘ pro- Jai
175208 Jinfen.  Wieviel tvifit o8 i auj bdie gtnnbvﬁ ;

14 Gine Sanonentugel braudhte von der Sonne anj bie
@ibe, wenn fie immer wit derfelben l“\‘h‘l)llt!llbluf\‘l( fortiloge,
28 Qubre.  Wieviele Stunden ift demnac) Die Somne von dey
Grde enfiernt, wennt die Kanvnenfugel 20 Selunden g 1 Stuude
brandit ¥ ¥
16, Gine Sdubiabrit verfanit 144 Paar Schube 3u
SG48. Wie bodd fownmt 1 YPaar?  Wie fewer nufy dev Cin
seloerfider das Waar verfanjen, wenn o fite die Fradt 248
besablen mmk und an dev gangen Sendung W4 gowimen will ?

16, Gin Dandler fauft 27 St Wreh fikv 12168, Fin
jedes Sttt muf ov nod) 1§ Durdhgangsftener degablen. Wi
toner muf er 1 Stk vevfauen, wenn e im gangen 162% ac
winnen will ?

XL Abfdinitf.

Tie vimiiden Jijiern.

L) Beim Nemen gebraucht wan die Jiffern 1. 2. 3
5.8 7.8 9 0. Man beikt dele de avabifchen Jifern
Auger diejen qibt o8 nod) andere Jiffern, wie man ﬁl\‘ 3. B
aut dem Jifferblatte einer Whr fieht. Diele nennt man m: 1\\
wifdhen Juffern. Die Grundsifern: find folgende: :

1 \ X L ¢ D M
1 N 10 5 100 500 1000

diever é’r'uu§gfb§‘c? c;\f;n‘h?mml&mg?&mm‘m““b“““‘"“""

. & RN n dabet s Neaelnt

) Weboinandeeeenbe glite Sifern mben ovuc

R Wooxx e
2 3 20

38

CCC MM
300 2000

81

' b) ?tvl)l gue Medhten einer Jiffer eine andere von ae
nugn'(‘l;n ‘l);o\'rlv, lo werden beide Fiffern abdbiert. :
. Al .
VI \'1I VI XI1I X1 X\ XXII
6 7 8 12 18 15 22
XXXVI LX LSX Cl ) CXVIII MD
36 60 70 101 150 118 1500
)  Steht aber die Jifjer von geringerem Werte gur Lin
fon, fo wird diefe fleinere Jijfer von der grifeven fubtvabiert.
3 BLIVD D §—1 =4
IX 5, % XC % 0] X1V XX CM
9 10 20 400 14 19 900
SLEVIH CDXCII
48 492

3.) Was bedenten folgende vomijhe Jiffern:
IX XIV NIN XXXIV v V1 XXIN
XI Xk LXIV DLV DEXL MDCCCXC.

4) Sege folgende avabijche Jiffern i rdmijdhe wm
£ 9 8 6V 0F e iR A8 58 63, T 1270 28).. 476.
805. 1092. 2806. 1425. 1524. 1870.

) Screibe die vomijdhen Jahlen von 1 big 50, danu
von 50 bis 100. Schretbe die Jahreszahl 1899, damn 1900
und 1906 wit vdmijdhen Jablen.

‘6.)  Nugewandte Anjgaben.
a) An einer Kirdhe fteht: Anno Domini MDCCLXXXNIN
Was bedeutet da’? (Anno Domini Deifit: Jm Jahre des
Derrn). ’
) duf dem menen Nicelgeld fjteht: MCMI

0 beutet dag?

i D RO E
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Anbang.

2as befannte Pythagoriiide Finmaleins.

Jur Ginibung pes fleimen Ginmaleins.
£ g

g Eo ¢ b 341 ) 10

4

36

2
40 48
45 pd

10. 20 30 b GO

Grifdvang und Anweijung.

*Die eingeluen Neiben enthalten i in
TS ulgpeia Riei jowohl in ¢ als
:;nb‘?g“t_\ Ridyiung die Cunmaleinszahlen. %tbeé ‘J‘Scrl:a}t:ﬂ!im} g inc
hanijd) idmell gefunden werden. 3. B.: 6 -7 — Eel;lctbi‘ m‘]}" ;M
: o n ggingey

der linfen Hand auf den 6 L
Y .t der exjten §i e 2
6 ey £ entre 9
b 5, B i, it e g o s S i .
S i wagredyten Reive und fahre. mun. mit boben Hort
. ﬂbu . alio mit der linten Hond nad redts, e
I‘?é"'ﬂh!"‘“?‘ fidy die Finger in der Jahl 42 B ol
Amve fung jur Ging i
gleide. 8 suv Ginibung des groken Ginmaleing ijt dic

=3

83 —

Jur Cinfibung

11

12:] 4 bil6
24 126 1 28 | 32
36 | 3¢
48 | 5:

104112 28 136 LGO
|
117112:; 3i 53 162 171 180

1301140 160 178 180 190 200

e« « Ende des L. Beftes « « «




Das 11. Heft enthilt folgende Abldynitte:

Abidymitt :

1. Abidyr

11. Abidpmti:

Abidpmitt

Abidymits -
Abidymits -
Abidymiti :

X1 Hbidynitt -
I1. Abjdymits :
1 Hbidmitt :
V. Abidynitt:

Brudylefre.

WMetriidy und nidht metriid) benanute Jahien
Die 4 Spezies in Degimalbritdien mit unbenann-
ten und benanmten Saflen.

Die 4 Syegies mit metrijdy und nidht metriicy
benannten Saflen in angewanbten Beijpielen

: ujammenitellung der alten Venemmungen und

igre Bermandlung in metrijde Maise.
Edjlurednungen.

Der Bieliap.

Frogent-, Rabatt- und Jindredynungen.
Gewinnz und BVerlujtredynungen.

Zurdjidnittsz und Mijdungaredynungen.
Zeifungs: und Gejelljdaitzredynungen.
Redmungen aus der Hausz und Lanbwirtjdhait

Stursberedmungen (mit ausfiihrlider Greldruna)
Raumlehre.
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Drudifeliler.

@8 nfy Deifien:
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21 50 8 jtatt 50 B
11, Yujgabe 3: 24 Ovangen jtatt 24
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Vorbemerkung e 11, Auflage.

Lobendwert ijt, dafy an den meiften Srten unjever deutjchen
Stolonie die Familienvdter dem Lefrer bei Cinjiihrung gecigneter
Sdhulbiicher fein Hindernis in den Weg legen. Do) qibt e
leiber auc) nodh) Plige, wo man die Notwendigfeit und Nii=
licheit guter Schulbiicher nicht vecht cinjehen will.  Insbejon=
ders gilt dieje Vehauptung vom NRechenbuche. , Cin Rechenbuch
ijt diberfliifiig. Der Lehrer famn ja die Nechnungen an bdie
Tafel {chreiben.” So und dhulich lauten die Nebensarten, die
al8 Cutjchuldigung dienen jollen, daf man fein Geld fiiv ein
Nechenbuc) ausgeben will. Gejept den Fall, cin Schultind wiirde
jeinen Vater bitten: ,Vater, fei dod) jo gut und jdhreibe miv
das NRechenbuch ab,” jo wiwde der Vater ficherlich auj diejes
jonderbare Verlangen hin antworten: ,Aber Kind, wo denfit
du deun hin? Ju Ddiefer Wrbeit witrde i) ja mehrere Wochen
braudpen. Das wdre verlovene Jeit, in der ich mit meiner ges
wihnlichen Avbeit Jicher 20 mal mehr verdiene.”  Mit dem
gleichen Nechte fann aud) dev Lehrer jprechen: ,Leute, bedents
poch! Die Jeit, die ich und eure Kinder mit Abjchreiben des
Nechenbuches brauchen, ijt fajt verlorene Jeit. Dieje Seit fanun
i) 20 mal wiglicher amvenden. Ju Ddiefer Seit fann i) 2,
3 und noch) mehr mal den Kindern die Nechuungen evldven, oder
die ofuehin jo fuge und davum fojtbave Schulzeit u eivem an-
dern. niiplichen Fache verwenden.  Ueberdies jereiben die Kin-
der mandmal die Aufgaben faljh ab, fmren jie aljo dann ficher
nicht vichtig (6fen, oder aber dev Megew wajcht die Tafel vetn,
o dafy aljo in feinem Falle der Criolg des lnterridhtes fo
gefichert ift, wie wenn die Schitler die Vnfgaben jdpvar; aui
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